

刍议新闻工作者 如何挖掘新闻线索

文 | 王玉森

【摘要】新闻报道一般要经历从选题到采访再到写作的过程，所谓的好素材、好线索、好报料，其实就是新闻选题的问题。记者的主要任务是采访、写稿，年复一年，天天如此，要想获得好的新闻内容，就要采取多种途径和方法，挖掘更多的题材和新闻线索，做到及时报导，满足人们的关注需求。

【关键词】新闻工作者 挖掘 新闻线索

所谓新闻线索，指新闻事实发生的一种信号和征兆，反映新闻事实的简略轮廓或片断。新闻线索是记者追寻新闻的方向和依据。新闻线索能够触发记者的新闻敏感。新闻线索发出的信号或征兆，可能是一种简单的信息，这种信息作为触发新闻敏感的外因正是记者发现新闻时所要捕捉的目标。新闻线索可以指明采访的去向，是发现新闻的“窗口”。那么，怎么才

能发现新闻线索？这是许多新入行的记者和基层通讯员经常感到困惑的问题。

一、从领导口中得知新闻线索

很多记者都不喜欢跑领导活动，认为参加领导活动单调、枯燥，纯粹是应付了事。往往在写的时候也不愿意多动脑筋，觉得反正不管怎样都能刊发，随便一写就交上去，而且写法也比较单一，大多为某

仁者见仁、智者见智。我们认为，最现实、最有效的办法是“有保有压”。所谓“保”，就是对涉及全局的会议和主要领导参加的重要活动，要全力保障，浓墨重彩，不惜篇幅；所谓“压”，就是对部门会议和一般性领导活动，能不报道的一概不报，必须报道的要惜墨如金，严格控制稿件长度。“有保有压”的结果是新闻节目突出了重点，发出了强音，也使节目编排实现了强弱搭配上的韵律美和长短搭配上的节奏美。

很好地引导社会舆论是新闻媒体区别于其它大众传播媒体的重要标志。特别是在

信息传播渠道越来越多的今天，新闻媒体正确引导社会舆论的任务更为繁重。要很好发挥舆论引导作用，必须让编辑部发出自己的声音。让编辑部发出自己的声音，要建立在编辑、记者高度的政治敏感和灵敏的新闻嗅觉上，要建立在编辑、记者对客观事物的正确认识和深刻把握上。具体说来，对于重要报道、典型报道，编辑、记者要深入进去，领会实质，还要跳得出来，提纲挈领。既然要“发出自己的声音”，发什么音、怎么发音都要做具体研究。我们的认识是，自己的声音要有自己的特点、风格，要响亮、凝练，能起

到点化报道、深化主题的作用，能够让人看到方向，感受力量。去年以来，我们有意识地对一些重点报道、典型报道加以编前、编后或短评，增强了报道的穿透性和感染力。

正如同新闻宣传“四难”长期存在一样，破解新闻宣传“四难”也会是一个长期的过程。作为媒体从业人员，必须把破解新闻宣传“四难”作为永恒的课题，认真学习，善于思考，积极探索，不断总结经验，在破解问题的过程中开创工作新局面。

(南阳电视台 河南省 473056)

某领导在调研、检查什么工作时强调、指出，诸如此类。其实，这样做就是走进了误区。领导特别是主要领导，他们到基层去的活动总是带着问题、目的或者观点，领导在强调什么，在关注什么，在指示什么，在要求什么，这里边必定有新闻线索。记者每次随着领导出去，不能只看领导做了些什么，说了些什么，而要多想想，领导为什么要下去，是为了一个什么问题而去，想想这个问题后面有什么背景。顺这个思路想下去，记者就能发现一些新的东西。有时，领导下去活动，是因为某一个地方工作做得好，前去慰问、鼓励；有时是因为某一工作做得不好，需要领导前去协调解决。无论从哪个方面来讲，都值得记者关注。其中，做得特别好的或问题特别大的，就存在报道的价值。此外，其背后的新闻，也值得深挖。这样，就不会觉得随访领导活动“特别吃亏”了。

二、从读报和网络中挖掘新闻线索

一般地讲，人民日报社论、新华社评论员文章，对某件大事、某个活动、某项工作提出要求鼓励创新，这里边必定有新闻线索，值得细心挖掘。同时，许多新闻事件在全国各地都有共性，彼地出现的新事物，此地也可能在发生或隐藏着发生的先兆，他山之石，可以作为一条寻找捕捉新闻线索的捷径。网上新闻来得快，各政府部门基本上建立了自己的网站，他们将本部门的信息上传到网站。我们就可以从这些部门的网站发现一些有意义的新闻线索，比如前“五·一”黄金周发生在云南的雪崩事件，最初在网上披露。由于游客中有滕州人，新闻部立即与各方联系采访，从游客遭遇惊魂的角度切入，拉近了读者与新闻的距离，满足了滕州读者的阅读欲望。通过报纸、电视、网络，看到别的地方发生了什么事，我们就要想想本地会不会有这样的事，这样的事对本地会有怎样的影响。如：安徽阜阳等地发生手足

口病，广东一些地方发生禽流感疫情，或者哪个市场发生火灾等，我们就可采访本地的相关部门，报道本地的现状、外地的做法有什么借鉴之处，或者什么教训可以吸取，以及如何防范等。记者反应及时，是一篇网络新闻本地化的佳作。

三、从到基层调研中发现新闻线索

到基层调研是我们经常要干的一件事情，与基层干部、各级领导、专家学者及普通百姓，在同他们的交往中获取新闻线索，这是记者获取新闻线索的一个重要源泉。一个记者接触的生活面总是有限的，而各界人士则遍布社会的各个角落，直接参与社会生活，了解到的事实也多，记者与之接触可以获得源源不断的线索。新闻线索存在每一个生活的细节之中，关键在于保持一颗探求的心，练就一双敏锐的双眼，去听、去看、去发现。每到一地稍加留心，你就会从看似平平常常的工作找到一些含金量高的新闻线索。有经验的新闻记者能在不起眼的小新闻中，发现大题材，写出大新闻。多问多想，就能从一般中发现特殊。发现对于记者来说，实在是太重要了。就像真实是新闻的生命一样，记者的生命力其实就是记者的发现力，没有发现就没有新闻。新闻记者的第一技能，不是采访，不是写作，而是发现。

四、重视读者来信及热线电话

很多新闻机构，都开设了热线电话，并设立报料奖，这样的举动就是鼓励人们提供好的新闻线索和新闻素材，而新闻机构可以把这些当作新闻线索，然后让记者去了解新闻事实，采访新闻人物，采写新闻报道。比如我们滕州新闻部设立了24小时新闻热线，确保热线电话时刻有人接听，不放过任何一条新闻线索。群众为了反映他们所遇到的问题，打电话、寄信、发邮件，有的还甚至直接登门拜访，目的

就是为了能够通过媒体把他们的问题彻底解决掉，我们会根据群众反映的问题不断的进行深入采访，所以受到群众的一致好评。如此一来，媒体的知名度也大大提升，群众有问题需要解决，有线索可以提供，第一时间想到的肯定是他所信赖的新闻媒体。同时，记者个人也要与听众或观众交流，对于一些有名记者来说，群众往往直接向他们反映问题。例如一些记者写了一则报道后，群众反映强烈，里面有没有可以继续被挖掘的东西，对记者而言这些都是新闻线索。

五、新闻工作者要关注天下事，做好连续报道

做一名新闻工作者，不仅要关注本县、本地发生的重大事件、热点新闻，而且还要关注天下事，要放眼全省、全国，甚至全球。新闻记者特别要关注中央的一些重大决策，要想从中发现很多的新闻线索，关键是我们自己要将中央的政策精神吃透，领会其精神实质，然后根据中央精神，从本地入手，发现新闻。对于中央出台的构建和谐社会、新农村建设等一系列政策，我们就可从中找到很多题目，如本地的贯彻落实情况如何？还存在哪些需要完善和提高的地方？是否有值得推广的经验？等等，这些都是我们新闻工作者应该关注的话题。对处于发展变化中的新闻事件，或者说某些社会现象、社会问题的典型事件要进行连续报道。连续报道能否吸引受众，归根到底就在于题材本身的选择，所以在选择连续报道的题材时要特别慎重，一旦选定就必须扎实地做下去，绝不能半途而废，否则就会适得其反。连续报道如果做得好，不但可以较好解决记者在平时采访中新闻线索不足的问题，而且对提高读者对报纸的关注度也有很大的作用。

(滕州日报社 山东省 277551)